

紐西蘭毛利文化大學

ニュージーランド・マオリ文化大学

Te Wananga o Aotearoa, New Zealand

鄧詩盈 前政大社科院頂尖大學卓越計畫助理

圖片提供 www.newzealand.com/travel/traditionalchinese

紐西蘭位於南太平洋，有北島及南島兩座主島形成，國土與英國、美國及日本相近。人口約三百八十萬人。

紐西蘭的原住民為毛利族，其毛利文化奠定了紐西蘭特有的文化特色。毛利族群屬玻里尼西亞群島的一個族群，於西元850年在航海家Kupe的領導下，來到紐西蘭這塊土地。當時的族人很快的就愛上這片肥碩的國土，並把它取名為Aotearoa，譯為長雲裊繞之島。之後，白人的移民不斷增加，在進入20世紀時，毛利人的人口已減到四萬人左右。現在毛利原住民約占紐西蘭總人口的百分之十五，雖然近年來有不少白人與原住民通婚，大多數的毛利人的生活水準跟教育程度仍與白人及其他種族有強烈落差，漸漸的他們對自己的生活及求學失去了信心。為了解決這個問題並鼓勵原住民終身學習，增加就業機會，於1984年在Te Awamutu這個地方建立了Waipa Kokiri Arts Centre，這也就是毛利文化大學Te Wananga o Aotearoa的前身。



▲毛利人的傳統是見面時要碰鼻子問好

一直到了1993年，政府機關才把它升等為今日的毛利大學。此後毛利大學不斷的擴充學區，目前已有十一個學區，不單吸引了當地許多原住民學生，更有其他國外學生到校學習語言及紐西蘭當地文化等，漸漸的成為一個多文化的求學勝地。

該校以推廣延續毛利文化為主，校內教學都符合毛利文化，不但上下課都以毛利語彼此問候，課程亦有毛利舞蹈、毛利語文、毛利表演藝術等。就連校內的建築造型等也都是配合毛利文化的傳統來設計。例如學校入口的屋頂是毛利的戰船造型，雄偉且壯觀。

校園中庭裡還有一尊毛利神，讓一踏進校門的師生訪客們馬上享受到濃厚的原住民氣氛。除此之外，校園內有陳列許多充滿民族風格的毛利藝術品、編織、木雕、石雕等，而且這些圖騰也常常能在毛利人臉上看見。



毛利大學的課程非常多樣化，大部分的學生都會從最基本課程開始，即 "Foundation programs"。這一課程還分了四種不同的級數，從Certificate level 1 到level 4，針對學生們的基本英語會話書寫能力，以及訓練他們進一步求知深造的學習精神。除此之外，還有毛利語語言學程，著重於原住民毛利母語的教學，並有傳授毛利本土文化、觀光及毛利外交、領導訓練及原住民研究等。人文課程方面有幼兒教育學程、國高中教育學程、成人教育、助教培訓、社區關懷事工等。美術課程方面有藝術欣賞，毛利表演藝術。而電腦及商學方面包括了初級電腦操作、初級商業管理、創業理念等學程。除了這些學士課程之外，另還有其他許

多學士後課程，即 "post-graduate diplomas"，供給想更進一步深造的學生更多學習進修的機會。

要申請入學十分的簡單，只需要填寫校方的申請表格，以及相關個人資料及原住民的身份證明，便能申請註冊。雖然毛利大學只針對原住民有特別的優惠福利制度，包括學費上的補助或是學習上免費的家教服務等，紐西蘭政府對於低收入戶也有優惠的待遇，除了每星期的學生津貼補助之外，另有零利率的學生貸款。



▲ 傳統的毛利建築圖騰

紐西蘭毛利大學網址為: <http://www.twoa.ac.nz/>

(本文作者生於台灣埔里，十二歲時與家人移居紐西蘭北島第一大城奧克蘭市，於2005年畢業於奧克蘭大學文學系，研究所主修英語教育，任教於日本埼玉縣菖蒲高等中學。曾任職於政大社科院頂尖大學卓越計畫助理)